

61岁倪夏莲后又来了58岁曾志英 乒坛“常青树”何其多

本报记者 王萍琴



7月27日,在巴黎奥运会乒乓球女单首轮比赛中,卢森堡选手倪夏莲4比2战胜土耳其选手阿尔廷卡亚,晋级32强。
新华社记者 王东震 摄

贝鲁特站,61岁的“倪奶奶”就战胜一众年轻球员获得了女单冠军。

另一方面,放眼全球,相比东亚地区,许多国家的乒乓球运动发展不快。区别于国内专门有完整的队伍和体系建设,在国外,不少乒乓球运动员都是“业余选手”,甚至连场地都靠自己搞定。

东京奥运会上代表澳大利亚出战,当时48岁的洪剑芳就是把家里的车库改造成了训练房,就这样在自家车库里训练备战,获得了奥运资格。而曾志英更是在20多年都没摸过球拍之后,以业余选手的身份在智利重新开始训练,圆了自己的奥运梦。

倪夏莲、曾志英、洪剑芳,她们都

曾经是中国专业乒乓球运动员,接受过专业训练,这为她们打下了良好的技术基础。而技术之外,更重要的是她们的心态。对于这些“奶奶级”选手来说,参加奥运会并不是去争金夺银,而是去享受乒乓球、享受奥运会。即使一轮游,也心满意足。这才是她们的迷人之处。

也不禁有人问:为什么国外乒坛可以有如此多的常青树,而国内却没有?

自然是因为国内竞争太激烈。国内大多数球员都选择在自己巅峰时期急流勇退,邓亚萍24岁选择退役,张怡宁28岁时选择离开国家队。36岁的马龙现在依然活跃在赛场上,这在国乒队伍中已经十分罕见。

在中国,乒乓球的群众基数大,新人选手不断涌现,技术革新也更快更频繁,这让国内乒乓球球的竞争异常激烈,“超长待机”的情况几乎不可能出现。

其实,许多国乒球员即使年纪渐长、状态下滑,在国际赛场依然具备足够的竞争力,倪夏莲、曾志英等华裔球员依然活跃在赛场上就足以证明她们依然实力不俗。不过国乒内部人才辈出,优中选优也是必然选择。

航天技术助力运动员争金夺银 每个动作都有精细量化评估

本报记者 林辰辰

7月30日,在法国巴黎举行的第33届夏季奥运会进入开赛第4日。几天时间里,全球观众都时时刻刻关注着比赛的赛程,跟着场上的运动员一起,感受着比赛的激烈和运动的魅力。

一枚奥运奖牌的背后,是运动员日复一日、年复一年的汗水和付出。同时,“黑科技”在体育训练中也扮演着越来越重要的角色。空间技术专家、航天科普作家张传军告诉记者,中国航天中,不少高科技可以为看似“脑洞大开”的训练手段提供科学依据。例如,竞速类项目中,为尽可能减少阻力和采用更精准的运动姿势,就会采用航天风洞进行针对性训练,以提高比赛成绩。

他介绍,风洞属于空气动力学研究和试验中最广泛使用的工具,是一种能人工产生和控制气流、量度气流对物体作用以及观察物理现象的试验设备,通常用于模拟飞行器或物体周围的空气流动,以验证气流阻力对飞行器或物体的影响。利用风洞进行针对性训练也已被英国、瑞典、德国、美国、加拿大等国广泛采用,成为提高运动员竞技成绩的重要手段之一。

在我国,航天科学家和工程师们在航天风洞测试方面有着丰富的经验。“研制在太空中飞行的航天器和研制模拟训练运动员装备,其实道理是相通的。”张传军表示,包括一些装备的减阻技术,可以通过改变装备外形

及尺寸去提升,另一方面研究运动员的姿态、编队和场地阻力优化技术,可以为运动员提高训练成绩,效果显著。例如,四人赛艇低速风洞实验室通过模拟运动员抓水、驱动、出水、回桨等不同动作姿态的气动力大小,并对运动员不同编队组合对气动阻力的影响进行测试,为运动员比赛提供科学参考。

2020年,由中国航天科技集团十一院承建的国内首座体育综合训练风洞正式启用,该试验模拟游泳过程中所受流场,开展典型游泳速度下不同技术动作姿态和阻力,通过测量运动员每一秒的姿态、呼吸情况,以及在泳池里每一次往返的划频、划幅、划次、转身时间等多项技术参数,实现对每个动作的精细量化评估。风洞吸引了包括中国游泳队选手张雨霏、徐嘉余等在内的多位世界冠军参与试验。

除了风洞外,例如“弹射训练装置”可将运动员在规定的时间内和距离内加速到预定的初速度,使运动员的主要体能和精力运用在专项技术训练或分解动作训练上,使运动员实现“一天当成一周练”的梦想。南昌航天集团董事长、南昌理学院院长邱小林介绍,还有“背包助推器”项目则是从火箭和飞机的推进系统获得灵感,它能依靠电动马达提供额外的推进力,帮助冰雪项目运动员达到平时无法达到的速度,使运动员突破体能极限并形成高速状态下的肌肉记忆成为可能,这种新的训练方式在北京冬奥会上也取得了不错的效果。

热情比气温更高

巴黎时间7月30日下午,巴黎市政厅前的广场上,大批市民和游客通过大屏观看奥运比赛,现场设置了水喷雾来给观赛市民解暑降温。当天巴黎的气温高达35摄氏度,身处太阳照射的地方体感温度会更高。
本报特派记者 杨俊霞 摄



记者探访“现代奥林匹克之父”顾拜旦故居 向“20世纪的巨人”致敬

本报特派记者 赵磊 应璐洋 杨俊霞



▲ 位于巴黎乌迪诺街20号的顾拜旦故居。
▶ 顾拜旦故居大门上方的大理石碑匾上,介绍了顾拜旦的生平,还有其本人设计的彩色五环标志。
本报特派记者 赵磊 摄

个永久基地。文字下面,刻着顾拜旦本人在1913年设计的彩色五环标志。

1863年1月1日,顾拜旦就出生于此建筑里。他是家中第四个孩子,其家族拥有男爵头衔。1892年,顾拜旦在巴黎索邦大学首次公开提出恢复奥运会。1894年6月23日,在巴

黎召开的国际体育运动代表大会通过决议:复兴奥林匹克运动;成立国际奥委会;批准顾拜旦起草的《奥林匹克宣言》;并于1896年在希腊举行首届现代奥运会。

在1896年至1925年的近30年里,顾拜旦一直担任国际奥委会主席。“顾拜旦男爵身高只有1米62,但

无论以什么标准衡量,他都是20世纪的巨人。”国际奥委会对他的介绍,是以这样一句评价开始的。

乌迪诺街不到10米宽,顾拜旦故居对面,负责法国海外领地事务的海外部占据了整整一条街,海外部大楼的外墙上挂满了代表法国参加本届奥运会和残奥会的运动员的巨幅照片。历经百年,顾拜旦曾经居住过的这座小房子,依然安静地矗立在这里。当记者在门前流连瞻仰,身旁经过的人们,看到记者举起相机拍摄建筑时,才会注意到大门旁的介绍牌匾,跟着驻足观望一阵。

或许,这里的知名度远远不敌巴黎诸多的名胜古迹,也没有太多的游客前来探访,但其在法国,有很多以顾拜旦名字命名的马路、公园和体育馆,他的名字和事迹也早已传到世界各地。

如果有机会来巴黎,这座全世界第二座曾先后三次举办夏季奥运会的城市,现代奥林匹克运动的奠基人皮埃尔·德·顾拜旦的故乡,不妨像我们一样,抽一个阳光明媚的午后来这里,在这位奥林匹克之父的故居前,睹物思人,向其致敬。

埃及运动员娜达·哈菲兹“多带了一个小选手” 当全世界记者错过一个怀孕的击剑运动员

新华社巴黎7月30日电(记者黄晔 董意行)30日一早,埃及女子佩剑运动员娜达·哈菲兹在社交平台上发的帖子,迅速被各路媒体转载。“在你看来剑道上两名选手,但实际上是三个人!我、我的竞争对手,还有尚未来到世界上的小宝贝!”

一名怀孕7个月的运动员走上奥运赛场,这件事足以让世界震惊,也让记者因为错过这个故事倍感遗憾。

29日在大皇宫进行的巴黎奥运会女佩和男花个人赛中,东道主法国队收获击剑项目首金、赛会头号种子爆冷出局、东京奥运会冠军成功卫冕……这些耀眼的热点下,没有人注意到在场地四个剑道中的某一角,出现了这样一位特殊的选手。

在媒体报道中,几乎看不到她的赛后采访。这就意味着可能所有记者都没有去混采区和她交流。在巴黎奥运会击剑场馆里,媒体席和比赛场地存在一定距离,加上选手身着厚重的击剑服,从外形很难看出她有何不同。直到回看比赛录像时,侧面特写镜头才显示出她的腹部微微隆起。

当天比赛中,哈菲兹在十六分之一决赛中战胜美国选手塔科塔科夫斯基后,迎来和世界排名第13的韩国选手全河英的对阵。

与轻巧灵动的韩国选手相比,她身形略显沉重,移动速度也更迟缓。

开局后,全河英迅速展开攻势,并在首局末将比分拉到8:1。即便如此,哈菲兹仍努力寻找得分机会。当出现失误或躲闪不及时,她常会跺脚;刺中对手得分时,她也会握拳大吼一声为自己加油。最终,她以7:15告负,无缘八强。

哈菲兹花了7年在开罗大学医学院完成学业。在这个过程中,她两次代表祖国出战奥运会:在里约奥运会上首次亮相,获得第36名,而后在东京奥运会上进步了7名。“我很感激能够在学医的同时坚持运动生涯。”她在社交账号上写道。

这是她第三次参加奥运会,这次的经历因为“多带了一个小选手”而不同。

“我和我的宝宝都面临着同样的挑战,无论是身体上还是情感上。”哈菲兹表示,怀孕本身就很难,努力保持生活和运动的平衡是艰苦的,但是值得。

在努力追求奥运梦想的同时孕育着一个新生命,无疑是巨大的女性力量的闪耀。这与参赛运动员男、女比例首次达到1:1的巴黎奥运会,显得如此相得益彰。

截至发稿前,记者一直试图通过社交平台联系哈菲兹进行采访,但尚未得到回复。错过这样一个勇敢、坚韧又伟大的故事,实属遗憾。但这件事本身的意义,远远超过完成一条不错的稿子。

铁塔下,分享喜悦



7月29日,位于埃菲尔铁塔脚下的特罗卡德罗广场作为冠军公园正式开放,观众来到现场与奥运奖牌获得者一同庆祝荣耀时刻。图为山地自行车女子越野赛金牌得主法国选手费兰德·普雷沃(左)和银牌得主美国选手巴滕在埃菲尔铁塔前留影。
新华社记者 李颖 摄

奥“数”Talk

巴黎奥运会正在进行中,潮新闻数字人记者上阵,带你直通巴黎! 请看数字人记者应璐洋带来最新鲜的巴黎见闻。